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лот з проблем старіння, з тим пюб забезпечити їх пілгрим-
ку у відношенні гнучкого робочого графіку, поступового 
виходу на пенсію, перепідготовки робітників старшого 
віку. План с складовою частиною міжнародного комплек-
су стандартів і стратегій, розроблених міжнародною спіль-
нотою за останні десятиріччя, тому мас розпадатися з 
урахуванням інших норм і стратегій з питань прав людани, 
покращення становища інвалідів, соціального забезпечен-
ня, охорони здоров'я, забезпечення прибутків. 

Таким чином, можна визначиш загальні тенденції всіх 
програм: це забезпечення незалежності, участі, догляду, реа-
лізації внутрішнього потенціалу, гідності нспрацездзших. 
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ПРАВОВІ ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ СТРУКТУРИ ТРУДОВИХ 
ПРАВОВІДНОСИН 

Аналізується проблема визначення трудових правовідносин. їх структура. Розкриваються окремі еле-
менти цих відносин; вносяться пропозиції по розмежуванню трудових відносин від інших суспільних 
відносин. 

Проблемою даного дослідження у загальному вигляді 
є правові питання визначення структури трудових право-
відносин в умовах формування ринкової економіки Укра-

їни. Це обумовлено тим, що Україна приймає новий Тру-
довий Кодекс (в подальшому - ТК), в якому в законодав-
чому порядку повинно закріпитися і поняття предмета 
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трудового права, що буде сприяти більш ефективному 
регулюванню трудових відносин. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій свідчігть, що 
питанням визначення структури предмета трудового пра-
ва значна увага приділялася радянськими вчені іми-
трудовиками в працях Александрова М.Г. [І], Д.М. Гепкі-
па [2], ЛЯ. Гінцбурга [3], ОХ Процевського [4] та інших, 
які поставили і змістовно розкрили питання змісту пред-
мета трудового права в умовах соціалізму. 

За рокн незалежності У край ги питання предмета тру-
дового права у літературі не розв'язувалися, що і обумов-
лює потребу наукових досліджень у цій сфері. Тому ме-
тою цієї статті с аналіз питань з визначення структури 
трудових правовідносин в умовах формування ринкової 
економіки і внесення відповідних пропозицій до просілу 
ПС. що сприятиме більш ефективному регулюванню іру-
довнх відносип. 

Цілеспрямована діяльність людей здіііснюється у сфе-
рі суспільних відносин і складає собою єдність двох сто-
рін: свідомості і діяльності. Дії людини без діяльності сві-
домості зводиться до рівня ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ тварин, ВІДПО-
сини між людами виникають тільки у тому випадку, коли 
воші діють, тобто досягають практичного, соціально-
значущого результату. Діяльність свідомості, яка не вира-
жається зовнішньо, не проявляє себе, і без діяння людей 
не існує для закону взагалі. Зовнішнім фактором, визна-
чаючим поведінку людей, Є право-результат діяльності 
законодавця. Тому відносили, що складають предмет пра-
вового регушоваппя, своїм змістом мають результант дер-
жавної волі, волі законодавця і волі самих учасників сус-
пільній відносип. У юридичній літературі відмічається, 
що право «обращено главным образом, к воле человека, 
поскольку именно зга сторона психической деятельности 
индивида получаст непосредственное выражение в его 
сознательной деятельности» [5, с.73], Система суспільних 
відносин охоплюється свідомістю частково і в межах най-
ближчої чи відваленої мети. 

Система суспільних відносин є умовою і передумовою 
любого акту пракпгшої діяльності людей. В цих умовах 
суспільні відносини виступають як дещо первиїпіе і ви-
значальне по відношенню до ВСІХ видів людської діяльно-
сті. .Але, з іншого боку, суспільїті відносини відсутні, якщо 
немає діяльності. Вони реалізуються тільки у самій діяль-
ності і розвиваються тільки у процесі суспільна 
історичної практики. В цьому аспекті суспільні відносини 
виступають деїтю вторинне і похідне. «Это диалектиче-
ское противоречие и заставляет нас логически расчленять 
единое понятие «общественные отношения», рассматри-
вая их, с одной стороны, как исходную взаимосвязь, как 
исходную совокупность общественных условий, обьек-
швпых потребностей и интересов (причем сама эта ис-
ходная взаимосвязь есть результат предшествующей дея-
тельности), а с другой - как реальные динамические от-
ношения. реализующиеся и развертывающиеся лишь в 
самом процессе общественной практики» [6, с.65]. 

Трудове право регулює відносини відокремлених 
суб'єктів, а тому доцільно виокремити межу об'єктивного 
і суб'єктивного па рівні окремого учасника трудових від-
носин. Дія цього слід проаналізувати діяльність суб'єктів 
трудових відносин, Концентрація увалі на суб'єктах -
учасників відносин є основою аналізу механізму дії права. 
Така думка досить послідовно відображена у теорії нрава. 
Наприклад, В.І. Протасов, вказуючи на суб'єктів як на 
джерело суспільних відносин, пише, що «бессубъектные 
представления об общественных отношениях - это ела не 

только правоведения, но и других общественных наук, а 
также современного обществоведения в целом» [7, с.25]. 
При детальному аналізу діяльність учасників суспільних 
відносин постає у вигляді: і | пізнавальної: 2) цінністно-
оріагтаційнот; 3) перетворюючої. 

Пізнавальна діяльність - це активність суб'єкта тру-
дового права, спрямована на правові і соціальні явища 
Але активність не впливає на об'єкти соціальної реально-
сті, норми трудового права і суспільні відносини. Вони 
несуть віддзеркалений характер, дозволяють шркмати 
суб'єкту зпаїшя про соціальпо-правову діяльність і не 
робить па неї ніякого впливу. 

Цінністчо-орієнтсщійна діяльність мас загальне з пі-
знавальною діяльністю, яка проявляється у тому, що має 
віддзеркалюючий характер і також є внутрішньою діяль-
піспо суб'єкта. 1 та і друга повністю охоплюються свідо-
містю. 

Цінніспю-орієнташшіа діяльність дає учаснику тру-
дових відносин систему цінностей, яка мас велике значен-
ня для самооцінки. Суб'єкт не тільки отримує знання про 
соціальні і правові явища але також і усвідомлює їх зна-
чущість для себе, для трудового колективу і суспільства 
Знання і цінності установки мобілізують волю суб'єкта до 
перетворюючої діяльності, 

Під перетворюючою дшьніапю слід розуміти такі ак-
та суб'єктів права які виходять за рамки суб'єкта і стано-
вляться надбанням інших учасників суспільних відносин. 
Діяльність суб'єкта трудового права набуває значення 
соціального факту. Свідомість охоплює тільки найближчі 
наслідки цієї діяльності, окремі відносини, які складають-
ся з неї, кінцевий результат того, як ця діяльність відобра-
жається на системі відносин в суспільстві і яка не охоплю-
ється пі суспільною, ні індивідуальною свідомістю. 

Таким чином, зовнішня діяльність суб'єкта права фо-
рмує індивідуальні відносини, які охоплюються свідоміс-
тю. і є складовою частиною системи відносин, які є 
об'єктивними, 

Розмежувашія діяльності на внутріппію і зовнішню 
дозволяє побачити відносини, які складаються з потава-
льіюї, шітносно-орістіташйної і перетворюючої діяльності. 
Внутрішня діяльність формує відношення суб'єкта, які 
збігаються безпосередньо на ньому самому. Учасник тру-
дових відносин певним чином «співвідноситься» до права 
і суспільних відносин, узнає та оцінює їх. Ці відносини 
між окремими суб'єктами знаходиться у сфері 
суб'єктивного. Кінцевий же підсумок - віштосини, які 
складаються з перетворюючої діяльності, але розгляда-
ються в системі відносин всього суспільства, - не охоплю-
ється ні індивідуальною, ні суспільною свідоміспо. 

Правильно підкреслює В.В. Борисов: «Достигнутый 
результат распадается на два один непосредственный, 
другой - побочный, сопутствующий, непредвиденный» 
[8, с. 13]. 

Трудове право охоплює відносини, які складаються з 
внутрішньої діяльності, а також окремі відносини між 
відокремленими суб'єктами. Таким чином, предмет тру-
дового права охоплює індивідуальні відносини між окре-
мими суб'єктами. 

Для того, щоб встановиш якісну визначеність окремо-
го відношення, потрібно розглядати його елементи. Якщо 
трудова перетворююча діяльність формує систему трудо-
вих відносин або єдине неподільне трудове відношення, 
то окреме відношення між суб'єктами складається з еле-
мента діяльності - дія (без дія). Якщо ми будемо вважати 
зовнішню діяльність суб'єкта поведінкою, то беззапереч-
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140 приіпемо до висновку, що поведінка суб'єкта трудо-
вих правовідносин складається з окремих актів у формі дії 
чи бездіяльності. 

Викладене вище дозволяє нам визначити ступені під-
ходу до визначення особливостей предмета трудового 
права: розподіл праці - трудові відносини - поведінка -
трудова діяльність - акти поведінки, з яких складаються 
відносини, що регулюються трудовим правом. 

У літературі з трудового права відмічається оплшттий 
характер трудових відноеш. М.Г. Александров пише, що 
«имущественный характер трудового правоотношения 
заключается в возмездное™ труда и в том. что по общему 
правилу в Егроцессе труда из одних имущественных цеїт-
иостей создаются новые» [9, с.45]. 

Наведене дозволят нам звернутися до вирішення пи-
тання про регулювання трудовим правом оплаїних і безо-
платних відносин. Трудовий процес передбачає і те, і дру-
ге. «Безвозмездные отношения не талько в гражданском 
но и в трудовом праве не выпадают из сферы правового 
регулирования. Например, такие безвозмездные пред-
ставления, как оплата простоя не по вине работника, вы-
плата выходного пособия, выдача бесплатных и льготных 
путевок в санатории и дома отдыха и тд. регулируются 
правовыми актами» [10, с.52]. Якщо врахувати, що понят-
тя оштатності та еквівалентності не співпадають, що зу-
стрічний рух матеріальних благ не завжди характсркзу-
ється рівніспо. рівномірністю обмінюваних благ, то мож-
на говорити про те, що відносини, що регулюються тру-
довим і цивільним правом, мають загальні риси. 

Відокремлення предмета трудового права обумовлено 
поділом праці на працю промислову і сільськогосподар-
ську, які, в свою чергу, діляться на види і підвиди. Окрім 
того, праця поділяється за безпосередніми і віддаленими 
результатами на виробничу і організаційну, управлінську. 
Останнє розмежування дозволяє виділити індивідуально-
го підприємця в якості роботодавця у тому випадку, коли 
він використовує найману працю за трудовим договором. 

Незалежно від сфери застосування праці, підґрунтя 
предмета трудового права складає відокремлена трудова 
.діяльність, яка слугує джерелом трудових відносин і до-
зволяє розмежувати їх віт відносин, пго регулюються ін-
шими галузями права. Сама по собі трудова діяльність 
може слугувати підґруїггям відносин, що регулюються, 
наприклад, цивільним правом {договір доручення). 

Однак трудова діяльність в цивільному праві не відо-
кремлюється від свого носія, наприклад, від приватного 
підприємця (якщо не використовується наймана праця) 
або повіреного. Привалиш підприємець застосовує свою 
працю для власного використання, трудова діяльність 
повіреного (пошук клієнтів, вивчення ринку, проведення 
рекламних компаній) забезпечує мету договору - здійс-
нення юридичних дій (підписання документів, прийомка 
робіт і інптих право чинів), які не відокремлюються віт їх 
носія. Тільки відчужена трудова діяльність робить праіпо 
несамостійною як цс вірно підкреслюють авггари «Курсу 
російського трудового права» [11, с.89]. 

Традиційний підхід до правового регулювання трудо-
вих відносин без врахування діяльності, з якоі' складають-
ся ці відносини, роб;иггь незрозумілим для законодавця 
предмет трудового права і затушовують специфіку трудо-
вих відносин, що складаються з відокремленої" трудової 
діяльності. Так, Е.М. Акопова і ДР. Акопов пишуть: «Не-
сомненно, что экономической основой труда является 
отношение работника к средствам производства, а право-
вой - степень личной свободы субъекта трудовой деятель-
ности» [12, с.55]. Більш сприятливою, на нашу думку, с 

твердження АФ. Нуругдннової. що класична модель по-
єднання засобів виробництва з робочою силою в сучасних 
умовах втрачає свою актуальність у зв'язку з бурхливим 
розвитком нєвиробштчої сфери. «Наиболее важітьім кри-
терием для ограничения трудовых отношений от иных 
общественных отношений остается так называемый «не-
самостоятельный характер труда», а не отношения собст-
венности. которые являются лишь предпосылкой труда» 
[13, с.41]. 

До особливостей трудової діяльності з приводу відо-
кремлення трудових і майнових відносин звертається і 
ЛА. Сиронаггська [14, с. 75-82]. 

Трудова діяльність, яка є визначальною для предмета 
трудового права, слуїує І підставою для нормативного 
регулювання. 

Так. в сг.23 п.2 Закону України «Про селяпськв фер-
мерське господарство» від 22.06,1993 р. [15] передбачено, 
що трудові відносини працівників у господарстві регу-
люються законодавством про працю України, законами і 
іншими нормативними актами України Трудове законо-
давство поширюється також на найманих працівників 
виробі тичих кооперативів. 

За деякими винятками законодавство про праїло по-
ширюється і на державних службовців (п.З сг.4 Закону 
України «Про державну службу») [16, с.490]. Трудова 
діяльність державних службовців має службове забарв-
лення, пов'язала з особливостями державної служби. Ос-
новою відноснії є трудова діяльність, яка і формує служ-
бово-трудові відносини, які складають предмет трудового, 
а не адміністративного права. 

Таким чином, проведене нами дослідження дозволяє 
стверджувати, що підґрунтям виникнення трудових від-
носин с тільки свідома трудова діяльність працівника. Це 
діяльність складається з цілого ряду елементів, складовою 
частішою якої є діяльність пізнавальна, ціпггістно-
орієигаційна і перетворююча. 

Тільки зовнішня діяльпість працівника формує індиві-
дуальні трудові відносини з роботодавця*™. Детальний 
аналіз трудових правовідносин дозволяє визначити пред-
мет трудового права і, саме головне, встановити підставу 
відокремлення його від інших галузей права, де застосо-
вується праля. Г оловним чинником такого відокремлення 
і є сам поділ прані на різі гі види і підвиди. 
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НОШЕІГИЙ 
Анализируются проблемы определения трудовых правоотношений, их структура, Раскрываются отдель-
ные элементы этих отношений: вносятся предложения но разграничению трудовых отношений от иных 
общественных отношений. 

*** 
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STRUCTURE 
The problems of the definition of the labor law relations have been analyzed, their structure have been reveled. 
Some element of these relations has been shown; the author suggests the separation of labor relations from other 
of relations in the society. 
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СУТНІСТЬ ТА ВИДИ ДЕРЖАВНОГО КОНТРОЛЮ ЗА 
ДІЯЛЬНІСТЮ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ УКРАЇНИ1 

Розглянуто проблемні питання здійснення державного контролю за д ія^піспо витих навчальних за-
кладів України, сформульовано поняття державного контролю за діяльністю вищих навчальних закла-
дів України, визначено його основну мету та загальні завдання, здійснено класифікацію, а також нада-
но пропозиції з удосконалення портативних актів з досліджуваних питань 

Сучасна оевгпія діяльшсгь вішіих навчальних закла-
дів не повністю відповідач вітчизняним, і тим більше, 
міжнародним стандартам вищої освіти, а також вимогам, 
що висуваються до вищих навчальних закладів, як 
суб'єктів надання освітніх послуг. Мас місце невідповід-
ність між отриманим рівнем акредитації деяких вищих 
павчальпих закладах та напрямками і спеціальностями, за 
якими вони здійснкиоть підготовку фахівців відповідного 
оевппьо-кваліфікацгйного рівня. Нерідко, вищі навчальні 
заклади перевищують граничні к ільк іс і і і норми підготов-
ки фахівців, а подекуди здійснюють таку підготовку без 
вцшовщних ліцензій. Низьким залишається рівень гграк-
тичної підготовки випускників вищих навчальних закла-
дів, а високим - рівень корушяі' у них. Не проводиться 
належний моніторинг якості освітньої діяльності вищих 
навчальних закладів. Зазначені також інші недоліки, що 
мають місце у діяльності вищих навчальних закладів, в 
першу чергу, обумовлені відсутністю ефективної" системи 
державного контролю за ними. 

Проблема державного контролю у цілому, і державно-
го контролю за діяльністю вищих навчальних "закладів 

Первині и рекомендація з напрямку ді>с,'пджєнь: канд. юрнд 
наук Мушчук ОМ. (ХНУВО. 

України, зокрема, була предметом наукових досліджень 
О.Ф. Андрійко, Ю.П. Бнгяка, В.М. Гаратцука, О.В, Червя-
кової, О.Н. Ярмиша та іпнтих науковців. Проте; у вітчизня-
ній юридичній науці теоретичні та практичні питання здій-
снення державного коїпрошо за діяльністю вищих навча-
льних закладів України висвітлені недостатньо, в існуючих 
наукових праііях вони досліджувались фрагментарно або в 
рамках ширшої правової проблематики, без комплексного 
підходу, що, у свою чергу, визначає акту алы гість і важли-
вість обраного напрямку наукового пошуку. 

Суттєве значенім для повного розуміння сутності 
державного коїпралю за діяльністю вищих навчальних 
закладів Україїш має з'ясувати його видів, які є не лише 
теоретичшгм відображеш і я м й о г о різноманітності та різ-
ноплановості, але й потребою практики, проявом функці-
ональної спрямованості суб'єктів, які його здійснюють. 
Отже, метою цієї статті є з'ясування сутності державного 
контролю за діяльністю вищих навчальних закладів Укра-
їни та уточнення його видів. Наукова новизна досліджен-
ня визначається формулюванням поняття державного 
контролю за діяльністю вищих навчальних закладів Укра-
їни, визпачетшям його основної мсти та загальних завдань, 
класифікацією, а також пропозиціями з удосконалення 
нормативних актів з досліджувані їх питань. 
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